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pubblici , « per conoscere quale sia il pro-
g r a m m a concreto che si propone di stabilire 
per risolvere il p roblema della costruzione del 
g rande bacino di carenaggio nel por to di 
Napoli dopo la sentenza della Corte di appello 
nella ver tenza con l ' impresa concessionaria ». 
Ad essa, per analogia di a rgomento , è con-
nessa quella dell 'onorevole Baistrocchi, al 
minis t ro dei lavori pubblici , « per cono-
scere fino a qual p u n t o la ver tenza giudi-
ziaria « Governo - d i t t a Enr i e t t e » debba 
pregiudicare, con ulteriori sensibili r i ta rdi , 
la costruzione del g rande bacino di care-
naggio del por to di Napoli ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a to per 
i lavori pubblici ha facol tà di r ispondere a 
queste due interrogazioni . 

P E T R I L L O , sottosegretario di Stato per 
i lavori pubblici. I l Ministero dei lavori pub-
blici aveva r i tenuto che le due questioni, dei 
bacini di carenaggio e della lite ver ten te con 
la d i t t a Enr ie t te , già concessionaria dei ba-
cini stessi, non potessero essere esaminate 
separa tamente , e si a t t endeva la definizione 
della lite per poter procedere ad una riso-
luzione in r appor to ai bacini di carenaggio. 

Da un più a t t en to esame è r isul ta to 
però che le due questioni possono essere esa-
minate au tonomamen te e decise una indi-
penden temente dal l 'a l t ra , perchè in effet t i 
l 'azione spiegata dalla d i t t a Enr i e t t e nei 
r iguardi dello Stato, altro non è se non una 
azione per eventual i danni che lo S ta to 
avrebbe procura t i alla d i t t a stessa e quindi, 
quale che possa essere la sentenza del magi-
s t ra to ordinario, non po t rà andare mai oltre 
l 'obiet to dedot to in giudizio, cioè di stabi-
lire se e fino a qual pun to il Ministero dei 
lavori pubblici debba essere r i tenuto respon-
sabile di danni verso la d i t t a Enr ie t t e per 
la manca t a esecuzione dei lavori. 

El iminato questo, che era un fine di non 
ricevere per ogni al tro esame della pra t ica 
del bacino di carenaggio del porto di Napoli, 
non è più dubbio che si debba eseguire que-
sto lavoro così interessante per quel grande 
por to mar i t t imo, ed io posso assicurare gli 
onorevoli in ter rogant i che il Ministero a t tua l -
mente addiviene all 'esame dei vari progetti ; 
e sarà scelto quello che, sia per i mezzi tec-
nici, sia per la po r t a t a economica, sia sopra-
t u t t o per la sua facile a t tuazione, possa do-
ta re al più presto Napoli del desiderato 
bacino. 

Ed io sono autor izzato a dare alla depu-
tazione politica napole tana un'assicurazione 
precisa e recisa che Napoli al più presto avrà 
il suo bacino di carenaggio. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Borriello ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfat to . 

B O R R I E L L O . Ringrazio l 'onorevole sot-
tosegretario di S ta to delle dichiarazioni espli-
cite f a t t e m i per la p r ima vol ta in proposi to 
al grande bacino di carenaggio di Napoli , 
e lo ringrazio anche perchè finalmente i l 
Ministero conviene che le due quist ioni sono 
divise e separate. 

Prendo a t to , anche a nome degli a l t r i 
colleghi, delle dichiarazioni sulle intenzioni del 
Governo di a t t ua re il grande bacino a Napoli . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole Baistrocchi per dichiarare se 
sia sodisfat to. 

B A I S T R O C C H I . Mi associo a quan to ha 
de t to il collega Boriello ed esprimo anch ' io 
al Governo la sodisfazione mia perchè è la 
pr ima volta che riceviamo una chiara ed 
esplicita dichiarazione in mer i to al bacino 
di carenaggio, ment re per il passato de t ta 
quistione fu sempre subord ina ta alla l i te 
pendente t r a il Governo e la d i t ta appa l t a -
tri ce; lite che non può a f fa t to interessare 
Napoli ed il Mezzogiorno d ' I t a l i a . 

Fo presente al Governo che Napoli allora 
sarà contenta , quando consta terà che alle 
promesse seguiranno i fa t t i . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Greco, al ministro delle comu-
nicazioni, « sulle condizioni di tar i f fa del 
por to di Napoli e sulla necessità di provvi-
denze intese a porre in condizioni di v i ta 
quel centro mercant i le un t empo prospero, 
ora r ido t to a dolorosa espressione di calate 
inoperose ». 

L'onorevole in te r rogante non è presente; 
s ' intende che vi abbia r inunziato. 

Segue l ' interrogazione dell 'onorevole Lan-
tini, al ministro dei lavori pubblici , « per 
conoscere se è s t a t a disposta la r ipresa dei 
avori per il comple tamento del pr imo t ronco 
della s t rada Torri-glia-Propata, il cui secondo 
lot to, concesso a l l ' appal to dieci anni or sono, 
è già s ta to t racc ia to e abbozzato fino al suo 
termine, posto nella frazione di Garaventa , 
e per il quale sono già s ta te compiute opere 
d 'ar te , lasciate ora ne l l ' abbandono ed in 
balìa delle intemperie. Prego ancora l 'ono-
revole ministro di voler dire una parola circa 
l'inizio dei due altri t ronchi , per cui già sono 
pront i ed approva t i i progett i ; l 'urgenza di 
tali lavori è s t a t a r iconosciuta fin da 25 anni 
or sono, e d 'al lora sono a n d a t e deluse le 
legi t t ime aspet ta t ive di popolazioni agricole 
e montane , a cui manca ogni comunicazione 
e pra t ica possibilità di scambio dei p rodo t t i 
del suolo ». 


